

# 生态硒谷启新程

——丰城市高质量打造富硒产业纪实

卢磊



丰城市董家镇富硒生态园

日前,在2023江西省首届消费博览会上,来自丰城的“乡意浓”“介山村”牌富硒大米受到众多消费者青睐。

近年来,丰城市坚定不移走绿色低碳高质量发展道路,立足富硒资源优势,因地制宜发展富硒大米、富硒麻鸭、富硒果蔬等特色产业,富硒产业走上高质量发展之路。

## 重振“硒谷”之名

“我们的丰城麻鸭,被认证为富硒农产品后,卖到上海,每只可以多赚20元。”丰城市飞煌禽业有限公司董事长谢平华高兴地说,近年来,在丰城市现代农业富硒产业园管理办公室的支持和指导下,飞煌禽业以硒赋能、转型升级,开启了丰城麻鸭的“硒旺”之路。截至目前,该公司建设麻鸭基地11个,其中,富硒麻鸭基地4个,共有60多万羽富硒肉鸭、17万羽富硒蛋鸭,产品畅销全国,成为绝味鸭脖、周黑鸭、煌上煌等知名企业供货商。

丰城市富硒土壤资源丰富,被誉为“中国生态硒谷”“中国长寿之乡”。全市富硒土壤面积达78.7万亩,其中,富硒耕地30万亩、山林地约33.7万亩、草荒地15万亩,这些富硒土壤中硒平均含量0.538μg/g,



赛出风格 赛出水平 赛出和谐

2023年全国职业院校技能大赛

2023 National Vocational College Skills Competition

## 中职组“农机检修”赛项



“农机检修”比赛现场



9月26日,2023年全国职业院校技能大赛中职组“农机检修”赛在江西省通用技术工程学校举行。

全国职业院校技能大赛是全国性职业院校师生综合技能竞赛活动。本次中职组“农机检修”赛项为期3天,共有55支队伍参赛,他们在大型轮式拖拉机悬挂农具作业机组检修和自走履带式谷物联合收割机(全喂入)检修两个模块激烈角逐,尽情展现技能风采。

本次大赛旨在弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,加强农机行业技能人才队伍建设,提升农机从业人员岗位技能和综合业务素质,进一步激发农机从业人员的积极性、创造性,促进农业机械化、现代化发展,为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供有力人才支撑。

江西省通用技术工程学校负责人表示,该校将以本次大赛为契机,进一步建立“互学互鉴、互利共赢”的密切联系,共同为高质量职业教育发展作出新贡献。

肖敏文/图

遂川县是全国鸟类迁徙的重要通道之一,也是长江中下游候鸟迁徙的重要停歇地。每年9至10月是候鸟集群南迁的高峰期,鸟类环志一般也在这个时期进行。

鸟类环志是对迁徙候鸟科学网捕后,进行身体数据测量和采样,并在鸟脚上套上印有我国候鸟标准型号的金属环,是一种用来研究候鸟迁徙动态及其规律的重要手段。

为保护候鸟平安迁徙,2023年,江西西南风面国家级自然保护区管理局的工作人员创新保护举措,首次在环志中运用了北斗卫星定位技术,并按照国际通用标准为候鸟安装了专门研发的小型轻量化装置。“这是一个背负式的6.5克追踪器,重量不超过这只小白鹭本身体重的3%。”江西师范大学生命科学院研究生王朝阳介绍,这种卫星追踪定位装置是专门为鸟类迁徙研究而研发的小型化、轻量化装置,可以在候鸟放飞后向后台定期发送位置信息,从而清晰展示候鸟迁徙路线图。

“现在有了这个卫星追踪器,我们能够比较精准、及时的知道迁徙路线,候鸟是从哪里来的,什么时候来的,它的飞行速度是多少,飞行高度是多少,都能够比较精准地了解到。”江西西南风面国家级自然保护区管理局高级工程师朱高栋高兴地说。

据了解,保护区已累计为3.8万只候鸟进行了环志,本季已环志鸟类614只,其中安装卫星定位追踪器的环志鸟类36只,全部运行良好。这些候鸟将携带北斗卫星定位装置,将迁徙过程中的各种数据发送给科研人员,为研究候鸟的迁徙路线、停歇地点、迁徙时间提供科学数据分析。

(朱小佩)

## 让广大农村妇女争做“法律明白人”

为帮助基层农村妇女学习妇女权益保障和农村生产相关法律法规,9月19日,由省农业农村厅、省妇联联合主办的2023年第一期全省高素质农民农村学法用法示范户暨农村妇女“法律明白人”省级培训班在江西生物科技职业学院举行。

“这次培训班开设的课程主要以农村妇女学法用法为主,加上特色的实践考察,课程安排内容丰富、贴合实际,能够有效帮助个人提升法律素养。”江西生物科技职业学院党委书记、院长曹端荣介绍,此次培训旨在通过理论培训和实践学习相结合的方式,培训一批农村妇女学法用法示范户和“法律明白人”,引导更多民众办事依法、遇事找法、解决问题用法,化解矛盾靠法,有效带动身边群众形成“知法、懂法、守法、用法”的良好氛围,为维护社会和谐稳定贡献巾帼力量。

## 扎实推进林长制工作

晨曦微露,清风徐来,早早醒来的市民漫步在景德镇市昌江区城市森林公园中,尽情享受大自然带来的欢乐和幸福感。

昌江区辖区内群山翠,青山碧水交相辉映,风光秀丽,景色宜人。自林长制推行以来,该区牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,扎实推进林长制工作,森林资源得到有效保护。

护“绿”为“宝”,培育国土绿化建设宝库。昌江区出台《关于进一步推深做实林长制工作意见》,明确了制度体系、工作机制和目标任务,建立了区、乡、村三级林长制组织体系,创新设立了“林长+检查员”协作机制,严格落实林长制度,为我区森林资源保驾护航。

借“绿”生“金”,因地制宜发展林下经济。该区积极开展森林复合经营,不断优化林业产业布局,奏响富民生态曲。同时,该区因地制宜发展林下种植业和养殖业,进一步延伸林业产业链,带动油茶、黄精、林鸡等产业高速发展,形成千家万户共同参与的林下经济发展新格局。

串“绿”成“链”,创新林旅深度融合。依托半城半乡布局,昌江区以文旅融合深入发展为起点,结合“绿色+农文旅”理念,串“绿”成“链”,创新推动林业、旅游深度融合。另外,该区打造郭璞峰、冷水尖等独具山水田园特色的乡村旅游,推进西河湾沙滩公园、月亮湖风景区等生态休闲康养旅游的城乡综合文旅一体化。

(吴益龙 余紫璇)

## “道德评议”助力移风易俗

“听了我们候选对象的经验心得,大家是不是也深有感触,现在请各位代表选出我们今年的‘文明家庭’和‘最美家庭’。”日前,南昌市湾里管理局太平镇南门分场正举行2023年太平镇“文明家庭”和“最美家庭”评选活动。

据了解,此次太平镇“文明家庭”和“最美家庭”评选活动,主要是选树在爱国守法、遵德守礼、平等和谐、敬业诚信、家教良好、家风淳朴、绿色节俭、热心公益等方面有突出表现且群众认可度高的家庭,通过树立道德模范榜样,示范引领文明新风,积极构建自治、德治、法治相结合的乡村基层治理体系。此次评选活动只是太平镇推进移风易俗新风尚的一个缩影。近年来,为树立乡风文明新风尚,太平镇充分运用红白理事会、村规民约等“小举措”,广泛开展移风易俗、破除陈规陋习各项活动,引导群众更新观念,提高认识,全面助推乡风“大文明”。该镇党建办联合公服办、纪委对12个村(场、社区)移风易俗工作推进情况进行监督检查,指导用好村民大会制度,落实“事前报备、事中监督、事后回访”全过程管理,建立长效工作机制,督促宣传工作落实落细,充分发挥好乡贤、退休老干部的引导作用,推进乡村振兴和乡风文明更上一个台阶。

为推动广大群众关心、支持、参与、监督林长制工作,进一步提升全县林业资源保护发展工作水平,9月19日,新干县林业局联合县检察院、县森林公安分局在该县金川广场开展《江西省林长制条例》实施一周年宣传活动。

黄冬如摄